



杭州动物园的黑猩猩有新家了,又大又敞亮,家族里的金金、因因当前锋率先入住 什么神秘任务 让“破坏大王”吓得求抱抱

本报通讯员 王洪波 本报记者 金洁璐

这个十一前,杭州动物园的黑猩猩家族发生了一件大事,老二金金和老五因因被带离出了家族。它们去哪儿了?

这个十一,杭州动物园的新黑猩猩馆开幕,漂亮的新房里,那两只黑猩猩正是金金和因因。可是这搬新家的好事不是应该惠及整个黑猩猩家族吗?为何只有金金和因因享受到了这待遇?

昨天下午,钱报记者来到杭州动物园一探究竟。

外展馆启用无障碍观赏模式 高大的乔木也是有说法的

新落成的黑猩猩馆总面积6220平方米,绿化面积4500平方米。

新馆有内外两个展馆,全开放式的外展区馆大家看图,美吧,沿着美女峰西侧的山坡而建,选择的树木也是高大乔木,光秃秃的树干,少有枝杈,不会出现“人猿泰山”一般黑猩猩抓着树枝荡出馆区的情景。游客们沿着馆外的矮栅栏,能一览无余地看到展区各角落。

“我们先让两只黑猩猩搬入新家是有原因的。”杭州动物园副园长江志卖了个关子,他让钱报记者再去看看内展馆。

内展馆对半分为了笼舍区和展示区。展示区的墙面由玻璃制成,里面有着假山、消防带做的吊床,还有假树,“展区四周有个特别的东西,是我们放在那里的临时电网。”江志指

着内展区的一角,而外展区与参观区的边界线上是条小河,小河两侧都是这样的电网。

“外展区到时候是个无障碍的观赏模式,我们要确保安全游客和黑猩猩两方的安全。”江志说,对黑猩猩进行相关训练就非常重要。

“新家里需要适应的东西,实在太多了!”江志说,这次黑猩猩家族搬家,要离开生活了近十年的珍贵猴馆,到新环境肯定要个适应过程,“新环境也需要经历黑猩猩的考验。”

“破坏大王”当前锋入住新家 什么事让金金向饲养员求抱抱

第一个入住新家的黑猩猩,是家族里的老二,破坏力强大的雄性黑猩猩金金。“我们要借助它的破坏力,发现我们新馆中的不安全因素,看看哪些地方需要加强。”江志说。

金金单独入住会孤单呀,老五因因便进入工作人员的视线,“因因年纪小,胆子小,平日就很服气金金的,也爱跟着金金玩。”

当然,金金除了测试新馆舒适度和安全度重要任务外,还有个工作,就是接受行为训练,“黑猩猩的智力相当于5到6岁的小孩智力,所以通过一定的训练,可以让他们掌握一定的技能。”而搬入新家后,它们最需要掌握的生存技能是——远离电网,珍爱生命。

而据江志说,金金强大的好奇心和破坏欲果然没让他们失望,不仅训练了金金自己,还震慑住了因因。

训练的过程是这样的:乔迁新居后,金金和因因被放入内展馆适应环境。胆大的金金在内展馆里巡视了一圈后,发现了角落里的电网,于是金金发起了“挑衅”。



电网的“回击”当然超出了金金的认知范围。“当时金金的反应很大,估计它手臂整个就被电麻了,它也不知道怎么办,就开始对着电网大叫,龇牙,表情很愤怒,然后你就看见它脑袋转过来,开始找它熟悉的饲养员,那个眼神里,真的是一副很恐惧、求抱抱的样子。”江志说,这可是长大后的金金首次露出这样惊慌失措求安慰的表情,一旁的因因直接被金金的反应吓到了。

“这几天观察下来,这哥俩现在看到电网,就自动躲得远远的。”江志告诉钱报记者,这架设的电网释放的是5000伏的脉冲高压电,“电不死人,但是触碰后,会让人的手臂、胳膊都发麻。”江志说,动物管理科副科长也试过这个电网,“当时他大概是电麻到小臂,可能黑猩猩受到的冲击力会强一些。”

不过,有了金金和因因这样的先锋打前站,江志说接下来黑猩猩家族将会集体乔迁。

黑猩猩的新家外院。(动物园供图)

杭州动物园产下两只小黑麂,爱逛动物园的你却从来没见过它们 胆小的它们,动物园只能暂且藏着掖着

本报讯 前段时间,杭州动物园里诞下了两个特别珍贵的宝贝,两只小黑麂。

黑麂是什么?为何你在杭州动物园里逛了这么多次却没有见过它?钱报记者就带你探访生活在杭州动物园的秘密宝贝。

●珍稀的黑麂,胆小敏感无法面对观众

“临安当地农户把黑麂唤作乌金,就是个稀罕动物。”杭州动物园副园长江志介绍,黑麂属于鹿科麂属,国家一级保护动物,是中国特有的物种,“别说国外动物园里见不到黑麂,国内的动物园,饲养黑麂的也屈指可数。”

在杭州动物园里,所饲养的黑麂已达到了15只,形成了一个黑麂的小族群。在非游客参观的饲养区域里,钱报记者见到了几只。

乍见陌生人,黑麂们不少都躲进了笼舍内室。只有一只大胆点,和钱报记者对着眼。滴溜溜的眼里多半是警备,身体一直保持着预备逃跑的姿势。它叫小憨,今年7岁多,算是“中年大叔”,在动物园里生活了多年,所以比较“英勇”。

细看这只黑麂,毛色比起黄麂来要深,色泽很亮如乌金一般,转身逃走时有种蹦蹦哒的萌感。

“黑麂胆子很小,认生,如果将它贸然展出,万一应激反应过大,后果可想而知。”江志介绍,黑麂主要栖息地是在浙江、安徽、江西、福建一带的山林里,“早年间非法猎捕,和栖息地破坏等多种原因,让野生黑麂数量锐减。”

●黑麂繁育不易,建档案为了优生优育

2015年,杭州动物园设立了黑麂繁育课题,开始建立黑麂种群。

资深饲养员罗坚文负责照顾挑选后成家的三对黑麂。和小憨一个笼舍的,是它的妻子小芬和孩子大毛。“我记得大毛刚生下来时,小憨和小芬把它藏在笼舍的角落里,不让人见着,自己也不随意活动。”罗坚文说,“大毛是我们拉郎配后首个生下来的黑麂宝宝。”

根据以往的饲养经验,黑麂幼崽能顺利长大都不容易。平日罗坚文主要喂食些禾本科植物和树叶,为了补充营养,还会加点苹



和记者对视的黑麂小憨。

果和颗粒料,到了梅雨天,更是仔细查看每天喂给黑麂的草料,就怕有受潮发霉。

对于黑麂,杭州动物园还有项更重要的工作,是给黑麂建立动物档案,联系国内有黑麂饲养的动物园,理清黑麂们间的亲缘关系。

近亲繁殖的危害,相信英国动物园里那只被称为世上最丑的白虎已能说明问题。

“9月份生下黑麂宝宝的雌性黑麂,是从皖南国家野生动物救护中心引进的大黄。这只黑麂宝宝我们就要登入在案,注明爹妈是谁,以免之后与小山生育的孩子配对。”江志解释。 本报记者 金洁璐/文 林云龙/摄